

# ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



V.º N.º IV. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 8 de Septiembre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 860

## Portela anuncia que en breve llevará a Consejo el articulado de la nueva Ley Municipal

TEMAS DEL DIA

### La Juventud Obrera Católica en el Stadium de Bruselas

Todavía no han llegado los prelados. Todavía están vacíos los escanos del inmenso óvalo capaz para noventa mil espectadores. Son las dos de la tarde. Ligeros nubecillas amenazan en el horizonte, pero el sol con su luz esplendorosa alegrará la fiesta.

Nos dirigimos a la tribuna cubiertas. Sobre el zócalo en que descansan se lee este letrero con grandes caracteres en lengua flamenca y francesa: «Ayer éramos quinientos. Hoy somos cien mil. Mañana seremos millones». Enfrente, al otro lado del eje menor del óvalo y dominando toda la gradería, se distinguen perfectamente estos dos letreros: «Reverentissimi» y «Quadragesimo Anno».

Las graderías se llenan rápidamente. Entre tanto, pequeños episodios nos distraen mientras llega la hora de comenzar el acto. Un grupo de negros del Congo de la Juventud Católica Jocista, dirigidos por un padre capuchino, pasean por la arena entre los aplausos de la multitud. Después un escuadrón de soldados jocistas desfilan vestidos de uniforme acompañados del entusiasmo del pueblo que los aclama.

Ya entra el cardenal Van Roeym, el cardenal de París, el de Lisboa y los obispos. El Stadium está completamente lleno. Ofrece un golpe de vista magnífico. A nuestra izquierda, ocupando un inmenso sector brillan con sus vivos colores los jocistas de habla flamenca. A continuación los jóvenes obreros con sus camisas blancas. También son de Flandes. Luego las camisas verdes de la Juventud Católica obrera de Holanda. Como un adorno, distinguese el manchón color café del grupo de jocistas soldados.

Enfrente se hallan los padres de los jóvenes y los antiguos jocistas. A nuestra derecha, la enorme masa de la JOC valona. Debajo de nosotros, los prelados; y más abajo todavía, tendidos en colchonetas los enfermos jocistas trasladados hasta el Stadium desde los sanatorios. Kardyn, a un lado de la tribuna de los prelados, con su rostro obrerista de energícos rasgos, contempla tranquilo aquella inmensa multitud de jóvenes que él ha educado. No se trata de una inmensa máquina cuyas ruedas se mueven mecánicamente; es una juventud de jóvenes de los talleres y de las fábricas y minas educada con un método y un plan.

Suenan de entrambos opuestos campos las trompetas tebaras. Llegan entre los aplausos de la multitud los que han de tomar parte en los coros hablados.

#### LOS COROS HABLADOS

Difícil será explicar la emoción que dejan estos coros. Es menester asistir al grandioso acto no sólo para comprender sino para sentir lo que son esos gigantescos diálogos de enormes masas de jóvenes obreros católicos que dialogan a grandes voces sobre su destino eterno.

Habla un jocista dirigente. Le contesta el numeroso coro. Y luego se oye la respuesta con frase energética y resaca, la incontable masa obrera que se extiende por las graderías. Es algo sublime y único en el mundo.

En medio del silencio del Stadium rebosante de juventud se alzan de pronto los brazos y las voces

al cielo cada vez más potentes. Unas veces es la oración del obrero, otras el rugido de las masas sin esperanza; otras el grito alentador de las Juventudes Obreras Cristianas que compadecidas de sus hermanos tristes los llaman con cariño.

La mezcla alternada de las dos lenguas que resuenan en las graderías dan al espectáculo un aspecto grandioso.

Parecen que son los gritos de las dos razas latina y germánica unidas por los obispos y el clero, que sin duda en número superior a mil ocupan la tribuna de honor.

Imposible reflejar en un artículo toda la emoción del diálogo. Resumiremos algo de los primeros cuadros. He aquí la oración de la Juventud:

«Camaradas de Flandes y del país valón, camaradas de Holanda, de Francia, de España, de Suiza, del Canadá, de Italia, de Portugal: Es necesario que delante de los representantes de la Iglesia hagamos una ofrenda nueva y total de nuestro ser, de nuestro corazón al Obrero Divino, al Jefe, al Salvador de los Trabajadores, el Verdadero Fundador de la JOC, al Dios de la Paz, a Nuestro Señor Jesucristo.»

A esta oración, un grito mezcla de rugido y de oración ferviente estalla en todos los ámbitos del Stadium «La oración jocista». Son los jóvenes obreros que rezan la oración propia de los trabajadores.

Rápidamente exponemos la primera parte.

Son los obreros revolucionarios. Es el socialismo con los puños en alto. «Nuestro trabajo es pesado. — Pesado, pesado, pesado, (repite el coro) — Somos unos parias. Somos unos esclavos. Nos explotan los patronos. Viva la revolución violenta. No hay más esperanzas que en la revolución. La vida es triste.»

En ese momento aparecen los grupos alegres de los jóvenes trabajadores que gritan: «Obreros alegres. Nosotros somos la JOC que venimos a salvarlos. Paso a la Juventud Obrera Cristiana». Un hurra atronador y seco se oye en todos los rincones del Stadium. Miles y miles de brazos se alzan y bajan a compás. Desde lejos produce el efecto de que una ola inmensa ha chocado contra la roca y cae en millares de gotas sobre los acantilados de la costa. Silencio; otra vez pregunta un jocista: «¿Qué queréis ser?». Contesta la nuestra izquierda la «masa flamenca»: «Rein» — puros —. Dice el jocista puros y contesta la masa: «Orgullosos de nuestra juventud. Preguntar: Puros, valientes y alegres. Y contestar: Conquistadores. Preguntar otra vez: ¿Quiénes sois los puros, los valientes y los conquistadores? Somos la Juventud Obrera Cristiana. Preguntar el jocista: Juventud Obrera Cristiana, ¿qué es eso? Contesta la masa: Una juventud nueva. ¿Para qué? «Para formar un nuevo mundo». ¿Para quién? Para Cristo Rey. Y entonces a la vez las dos multitudes flamenca y valona contestan: Para Cristo Rey, para Cristo Rey, para Cristo Rey. En flamenco parece que las frases son todavía más energícas:

— ¡Koning Heil, Kristus, Koning! Heil, Heil, Heil!

Enrique Herrera Oria  
Bruselas, Agosto 1935.

Anuncie usted en ACCION

### Promulgada esta, se convocará a elecciones

#### Antes se restablecerán las garantías constitucionales

Madrid.

El señor Portela Valladares al recibir hoy a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

— Puedo asegurar a ustedes que las elecciones se celebrarán y en breve llevará el Consejo el articulado de la nueva Ley Municipal con arreglo a las bases aprobadas por las Cortes.

Esta Ley tiene que estar promulgada antes del 11 de Octubre fecha en la que se cumplen los tres meses de la aprobación de la Ley de Bases por las Cortes.

Al entrar en vigor el nuevo Estatuto Municipal no hay ya motivo para retrasar la consulta al sufragio.

Por lo que se refiere a la constitución de Ayuntamientos, debo decir que estoy muy seguro que la vida de la República se asienta cada vez más y entre en plena normalidad en todos sus aspectos. En este propósito está todo el Gobierno y sus actos demostrarán que este ánimo se lleva a realización. Por eso puede verse que antes de las elecciones se irá al restablecimiento de la normalidad constitucional. Plantea estos problemas varios y todos ellos de hondura que será preciso afrontar, siempre con el afán de restablecer el orden legal con la mayor amplitud y mantener el orden material para que no signifique un retroceso peligroso para el régimen y para España el abandono de los resortes que la suspensión de las garantías pone en manos del Poder público.

Es de esperar que los partidos y tendencias que están interesados en cuanto antes se restablezcan las garantías y derechos constitucionales contribuirán a contener las extralimitaciones y perturbaciones que hasta aquí justificaron la persistencia de las medidas de excepción.

#### UNA ASAMBLEA PROVINCIAL

##### Pro ferrocarriles Teruel-Alcañiz, Val del Zafán-San Carlos

Convocados por el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, don Manuel Hinojosa Traver, se reunieron en el parlamento que se encuentran en esta capital con los representantes de las fuerzas vivas teruelenses a fin de tratar de la manera de lograr la rápida continuación de las obras del ferrocarril de Teruel-Alcañiz y la terminación del de Val de Zafán a San Carlos.

Los reunidos acordaron celebrar en el salón de actos de la Diputación, el día 15 del actual, a las once de la mañana, una asamblea general a la cual el señor Hinojosa Traver ha tenido la atención de invitarnos.

De esperar es que dicha asamblea ha de verse concurridísima dado los altos fines que la motiva.

## MUSSOLINI NOS DICE

Mi lema es este: no dejar jamás equívoco alguno. Ir siempre directamente al fin propuesto.—Una interview sensacional exclusiva.

ETIOPIA

«Me figuro que el Negus está bien informado sobre los medios de que dispongo y sobre mis intenciones. A él le toca considerar los riesgos de semejante aventura.»

Ni los libros que sobre Mussolini yo había leído, ni los retratos que había visto, ni las descripciones que se me habían hecho me habían dado de él una idea exacta, o por mejor decir, aproximada a la que pude formarme directamente en la media hora que pasé conversando con él. Ha transcurrido desde entonces una semana. Si no quiero que mis recuerdos se deformen, es hora ya de confiarlos a la pluma. Pero ¿lograré hacerlo con acierto? Si he de ser sincero, tengo que confesar que jamás he sentido tal timidez y torpeza ante una cuartilla de papel.

Otros habrán conservado, sin duda, suficiente dominio de su espíritu para dedicar páginas minuciosas y pintorescas al Palacio de la plaza de Venecia y a la «sala del Mapa mundial» donde trabajaba el jefe del Gobierno italiano. Yo ni sería capaz tan siquiera de describir cómo es. Apenas entré en ella no vi otra cosa que aquel personaje extraordinario que se hallaba de pie delante de mí, sonriéndome.

¡Qué prodigio de hombre! Dígamos sencillamente «¡qué hombre!» Cuando uno se separa de él, cree tan sólo para entrar en el reino de las sombras. Al mirarle, al oírle, pensé en todas las estulticias que se han podido inventar a costa suya. Y pensé sobre todo, en que merced a la política de unos cuantos ignorantes y de otros tantos pillos, ha podido permanecer Francia diez años sin haberse beneficiado con la amistad de un hombre semejante.

Aquellos tristes gusanos rastrosos, han desaparecido ya, en su mayoría mientras que la figura cuya caída inminente profetizaban ve consolidarse cada día más su poderío, su prestigio y su autoridad. Es preciso ser un fanático o un imbécil para negar lo que Mussolini ha hecho por su patria. Prueba concluyente de que ha sido él y no sus enemigos, quien ha visto con claridad los problemas de nuestra época. De todos cuantos a raíz de la guerra se apoderaron del poder en las distintas naciones, él es el único que ha sabido conservarlo. Por eso es hoy, quizás o no, una de las primeras fuerzas de Europa. Ha tenido la suerte de poder añadir a la osadía de los comienzos y al arrojo que proporciona la victoria, la experiencia que permite conservar lo conquistado.

No habiendo, pues, sufrido engaño alguno en política, se comprende que pondere cuidadosamente sus propósitos por sí mismo, sin necesidad de informes que pueda suministrarle un confidente ocasional. Una palabra de Mussolini está cargada de consecuencias de todo género. Es algo más raro y al mismo tiempo muy matizado. ¿Tendré yo la claridad y la delicadeza necesarias para traducir, sin desnaturalizarlas, aquellas que recientemente se dignó confíarme?

Tratamos, claro está, de Etiopía.

EUROPA

En Septiembre tendré 800.000 hombres repartidos donde convenga sobre mis fronteras europeas. Os aseguro que nadie sentirá la tentación de rebullir.

Mussolini había leído los artículos publicados por mí acerca del enigma etíope. No hay porque extrañarse si en tal materia se mostró avaro en confidencias. Lo que, no obstante, pude oírle afirmar sin embages fué su voluntad firme de no aceptar en este asunto transacciones incompletas y de hallarse dispuesto desde el primer momento a las peores eventualidades. «En caso de guerra, me dijo, la hipótesis más desfavorable para mí sería la una Etiopía unida en masa en torno a su soberano. Usted podrá comprender—¿no es cierto?—que esta dificultad la he previsto, al igual que todas las demás, pero que he previsto también los medios para vencerla. Para nadie es un secreto que allá tengo ya gran cantidad de material y numerosos soldados, y estoy dispuesto a enviar el doble, el triple, más aún si es necesario.»

No es método mío el de las pequeñas entregas. Me figuro que el Negus está bien informado sobre los medios de que dispongo y sobre mis intenciones. A él le toca considerar los riesgos de cada aventura y tomar una determinación con pleno conocimiento de causas. Así me habló Mussolini lentamente, pensando cada una de sus palabras, recalándolas, con una gran serenidad admirable, sin recurrir al menos gesto para confirmar su voluntad.

—Esa voluntad, insinué yo entonces, por firme que sea, ¿no cree usted que pueda hallarse bajo la influencia de los buenos oficios de esta o aquella potencia amiga y aliada? Mussolini miró fijamente. «Comprendo lo que usted quiere decir, me respondió. Pero no se preocupe usted. Mi última conversación con mister Eden no le ha dejado ninguna ilusión a este respecto». Y con acento algo infatuado esta vez, como si estuviera hablando consigo mismo, añadió: «Mi lema es este: No dejar jamás equívoco alguno. Ir siempre, siempre, directamente al fin.»

—Señor presidente, le dije entonces; en este asunto hay algo que quizás le interese conocer; la opinión de Francia, tal y cual yo me la represento aproximadamente. Usted sabe que mi país no tiene en África miras dominadoras. Sólo desea la paz; poder vivir y trabajar en paz. Para asegurar esta paz, la paz del mundo, cuenta con la amistad de Italia, recobrada de nuevo. Pues bien; he aquí que ahora—y disculpe el egoísmo y la crudeza de mis palabras—amenazan producirse acontecimientos que distraerán vuestra atención del único problema que nos importa verdaderamente. Posibles complicaciones por el lado de África, pueden menguar la eficacia del concurso que de ustedes esperamos en Europa. ¿No me ha dicho que está dispuesto a enviar a África cuantas tropas y cañones exijan las circunstancias?

Mussolini me respondió midiendo cada una de sus palabras:

—Puede usted decir a todos y repetirlo cuantas veces quiera, que semejantes temores son vanos, como será vana también toda tentativa de movimiento alguno, a la que sabría oponerme. Ogame usted bien; en Septiembre tendré 800.000 hombres repartidos donde convenga de mis fronteras europeas, la mitad de ellos en divisiones motorizadas. Si las circunstancias lo exigen, llegaré al millón. Reuniré más todavía si es preciso. Y le aseguro que nadie sentirá la tentación de rebullir. En cuanto al asunto de Etiopía, no podrá en manera alguna disminuir mis probabilidades. Más bien las considero como una circunstancia favorable, como un ejercicio de movilización. El interés de tales ejercicios no es precisamente el de permitirnos hacer el inventario de lo que poseemos, sino el de señalarnos lo que nos falta. Y volviendo a las cosas de Europa, crea usted también que conozco a los pescadores en río revuelto y que poseo los medios necesarios para impedir que se entreguen a su deporte favorito.

Mussolini se levantó, y me despedí. El aire había refrescado. El sol acariciaba en el fondo de la Plaza Grande las gigantescas estatuas del monumento a Victor Manuel. Y comencé a caminar por las calles de la Roma estival sin saber a donde me dirigía. Ya no me acordaba del hombre con quien acababa de hablar, ni de su voz, ni de sus palabras. Únicamente resonaba en mis oídos la palabra «yo». ¡Yo sublime pronombre cuando se le emplea con aquella fuerza y aquella serenidad...

Pierre Benoit.

## Hoy en la S. I. Catedral

Solemne lectura de la bula de Su Santidad Pío XI nombrando obispo de Teruel y administrador apostólico de Albarracín

Hoy, domingo, después de la misa conventual, a las diez de la mañana, próximamente, se procederá a dar lectura de la Bula de Su Santidad Pío XI, felizmente refnante, por la que se nombra obispo de Teruel y administrador apostólico de Albarracín al excelentísimo y reverendísimo padre fray Anselmo Polanco Fontecha, agustino, con el fin de dar a conocer oficialmente dicho nombramiento al Clero y fieles de esta diócesis de Teruel.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ecos taurinos

VIAJEROS

Llegaron: De Barcelona, don Daniel Riu. De Valencia, don Eleuterio Esteve. De Bilbao, la bella señorita Lucía Alcodori. De Alcañiz, de paso para Zaragoza después de estar unas horas entre nosotros, don Antonio Rius y don Manuel Marquez. De Valencia, don Gabriel Martín. De Madrid, la simpática señorita Carmen Aparicio. De Sorla, don José Mingo. De Valencia, don Bautista Sastón, distinguido amigo nuestro. De Calatayud, don Emilio Busquets. De Daroca, don Angel Longas. De Villavieja, acompañado de su esposa, el industrial de esta plaza don Vicente Sánchez. Marcharon: A Madrid, el distinguido joven don Miguel Aranda después de pasar una temporada con sus tíos los señores de Bayona (don Gregorio). A Gandía, don Joaquín Sendra y familia. A Valencia, don Emilio Robles. A Castellón, don Ernesto Nevot. A Bronchales, don Manes Vila. A Alcoy, don Antonio Laporta.

Masada se vende en «La Guea», de este término municipal. Informes: Conserje del Casino Turolense y Ramón Espílez (Villastar)

Lea usted ACCION

HERNIADO

Es lamentable la desorientación en que viven muchos HERNIADOS. Con frecuencia vemos personas, que debido a la inadaptación del bragero que llevan, ven su hernia aumentar, con grave riesgo de su vida, en lugar de disminuir. Esa hernia va aplastada fuera de su órbita abdominal: NO ESTA CONTENIDA. En consecuencia, el anillo se dilata cada vez más y el paquete intestinal de no extrangularse, adquiere proporciones alarmantes y adherencias peligrosas. Herniados hay que, hartos de hacer dolorosos experimentos, han adoptado las aplicaciones del «Método C. A. BOER», viendo por fin localizadas sus hernias y terminados sus continuos sufrimientos.

Los aparatos y el Método C. A. BOER, han dado fe de eficacia: sus perfectas cualidades contentivas son apreciadas por infinidad de personas antes herniadas, hoy agradecidas y por numerosos médicos nacionales y extranjeros, quienes por haber comprobado sus efectos los recomiendan a sus clientes.

Navajas, 2 de Agosto 1935. Sr. Da. C. A. BOER, Especialista Herniario, BARCELONA. Muy señor mío: Por fin me complazco en comunicarle la «curación» de la hernia escrotal que sufrí durante 18 años. En el tiempo que he tenido aplicados los «Aparatos C. A. BOER», he desempeñado todos los trabajos de mi profesión sin molestia alguna. Agradecido me suscribo de usted atto. s. s. q. e. s. m., MANUEL MUÑOZ, comerciante. Navajas (Castellón).

Barcelona, 5 de Junio 1935. Sr. Dn. C. A. BOER, Especialista Ortopédico. Muy señor mío: Por propia iniciativa y comprendiendo que estas le tras pueden hacer un bien a los herniados, le dirijo la presente para agradecerle «mi curación» total de la hernia doble que desde hacía tiempo tenía; gracias a los «Aparatos C. A. BOER» y a su «Método» de aplicación, hace ya tres años que hago vida normal sin usar ningún aparato y sin haber notado ninguna anomalía, a pesar del tiempo transcurrido y del trabajo pesado que he cumplido siempre sin interrupción.

Con gusto le autorizo a publicar esta carta si con ello puedo favorecer a los que sufren de hernia. Le saluda su afmo. s. s., RAMON MARTIN, Avenida de Icaria, núm. 187, 2.º, 4.º. Barcelona.

HERNIADO: Cuando haya probado usted frútilmente todas las sistemas, no desespere usted de encontrar para su Hernia la contención absoluta, perfecta, que usted necesita. El reputado especialista Herniario de PARIS, señor C. A. BOER, le proporcionará el medio de obtener la tan deseada contención. Acuda usted con toda confianza a una de las poblaciones siguientes:

- Daroca, domingo 8 septiembre, Fonda La Amistad. Calamocho, lunes 9 septiembre, Fonda Central. TERUEL, martes 10 septiembre, ARAGON HOTEL. Valencia, domingo 15 septiembre, Hotel Inglés. Castellón, lunes 16 septiembre, Hotel Suizo. Tortosa, martes 17 septiembre, Hotel Siboni. C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo, 60. BARCELONA.

EN LA PLAZA DE TOROS

No hay que olvidarlo: Esta tarde, a las cuatro en punto, extraordinaria novillada con Angel Conde, Varelito y Colomo.

Vamos a ver si se confirman las noticias circuladas sobre las faenas de estos diestros. Tendremos sol abundante, novillos de mucha presencia y un lleno, no cabe duda. Así pues, falta ver la actuación de los novilleros.

Desde luego que esa palabra de extraordinaria novillada está muy bien aplicada, puesto que llevamos una temporada de «agua» con tanta becerrada... ¡bueno es cambiar discul...

A los toros, pues, a ver qué pasa...

EN LA BENEFICENCIA

Esta tarde no habrá función taurina.

En cambio mañana se prepara en dicho Establecimiento un acontecimiento nunca visto en aquella Casa.

Por la tarde serán lidiados los dos becerros—podemos decir novillos, ya que son de mucho respeto—en la siguiente forma:

Al primero y ayudado por los diestros que hoy torea en la plaza de Toros, lo estoqueará «Petex», acogido que tan excelente actuación tuvo en la pasada becerrada.

Y al segundo lo torearán los acogidos y al final será muerto a estoque.

Como decimos, este festejo no ha sido visto nunca en la Beneficencia y esperamos ha de gustar extraordinariamente a muchos de esos aeres desgraciados que todavía no han podido salir fuera de la Casa a ver una función taurina.

Representación para esta ciudad

Se concederá a persona bien introducida en farmacias, droguerías, comercios de vino, fábricas de licores, etc., etc.—Dirigirse indicando referencias a J. G. G. Vergara, 11. Barcelona.

De la vida local y provincial

Centros oficiales

DIPUTACION

Ayer mañana celebró sesión ordinaria la Corporación provincial, adoptando diversos acuerdos que nos facilitarán para publicarlos en el próximo número.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico. Nacimiento.—Vicenta Navarro Martín, hija de Teleforo y Mercedes.

Defunción.—Ascensión Pérez Moreno, de 64 años de edad, casada, a consecuencia de bronconeumonía—Cuevas del Puente de la Reina, 72.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Angel Valero, 245 71 pesetas. Francisco López, 820 62. Virgilio Aguado, 239 25. Señor inspector Sanidad, 805'40. Ingeniero agrónomo, 172 73.

INSTRUCCION PUBLICA

Final de la lista que ayer insertamos:

- 1401; 49; Mezquita de Loscos; Mezquita de Loscos; unitaria; 428. 1402; 50; Mirambel; Mirambel; unitaria; 810. 1403; 51; Monterde de Albarracín; Monterde de Albarracín; unitaria; 566. 1404; 52; Montoro; Montoro; unitaria; 235. 1405; 53; Nohuera; Nohuera; unitaria; 550. 1406; 54; Mosqueruela; Mosqueruela; Sección graduada; 2 639. 1407; 55; Noguera; Noguera; unitaria; 404. 1408; 56; Oñón; Oñón; unitaria; 946. 1409; 57; Ojos Negros; Ojos Negros; Sección graduada; 2 815. 1410; 58; Ojos Negros; Ojos Negros; unitaria; 2 815. 1411; 59; Olba; Olba; unitaria; 1 469. 1412; 60; Olmos (Los); Manzanaera; mixta; 226. 1413; 61; Orrós; Orrós; unitaria; 430. 1414; 62; Paraiso Alto; Manzanera; mixta; 94. 1415; 63; Peñarroya de Tastavins; Peñarroya de Tastavins; unitaria número 1; 1 507. 1416; 64; Peñarroya de Tastavins; Peñarroya de Tastavins; unitaria número 2; 1 507. 1417; 65; Portarubí; Portarubí; unitaria; 246. 1418; 66; Pozondón; Pozondón; unitaria; 1 507. 1419; 67; Puertomingalvo; Puertomingalvo; unitaria; 1 309. 1420; 68; Ráfales; Ráfales; unitaria; 809. 1421; 69; Ríodeva; Ríodeva; unitaria; 805. 1422; 70; Rodeche; Fuentes de Rubielos; mixta; 122. 1423; 71; Ródenas; Ródenas; unitaria; 470. 1424; 72; Rubielos de la Cérda; Rubielos de la Cérda; unitaria; 480. 1425; 73; Rubielos de Mora; Rubielos de Mora; párvulos; 1 870. 1426; 74; Santa Cruz de Nogueras; Santa Cruz de Nogueras; mixta; 315. 1427; 75; Sarrión; Sarrión; unitaria número 2; 2 517. 1428; 76; Terriente; Terriente; unitaria; 1 030. 1429; 77; Torre de Arcas; Torre de Arcas; unitaria; 469. 1430; 78; Torre del Compte; Torre del Compte; unitaria; 855. 1431; 79; Torrijá; Torrijá; unitaria; 528. 1432; 80; Tormón; Tormón; mixta; 342. 1433; 81; Tronchón; Tronchón; unitaria; 802. 1434; 82; Valdeconejos; Valdeconejos; mixta; 253. 1435; 83; Villaluenga; Villaluenga; unitaria; 645. 1436; 84; Villar del Cobo; Villar del Cobo; unitaria; 617. 1437; 85; Villar del Salz; Villar del Salz; unitaria; 587.

1.438; 86; Villarluego; Villarluego; párvulos; 1.252. 1439; 87; Vistado; Vistado; unitaria; 629.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de señores ediles; mañana celebrará sesión ordinaria, en primera convocatoria, la Corporación municipal.

Entre los asuntos que figuran en el orden del día está la toma de posesión de los nuevos concejales, que como es sabido, son cuatro radicales.

Sección religiosa

Santorale de hoy.—La Natividad de Nuestra Señora.—Santos Adrián, Teófilo, Nestor, Eusebio y Zenón, mártires.

Santorale de mañana.—Nuestra Señora de Covadonga.—Santos Pedro Claver, confesor; Gregorio, Rufino y Jacinto mártires.

CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misas cada media hora.

Santiago.—Misas a las seis y media, ocho, ocho y media y nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, explicación del Catecismo, ocho y nueve.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro.—Misa de alba a las cinco menos cuarto.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las cinco y media y ocho.

Santa Clara.—Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Miguel.—Misas a las siete y media y a las nueve.

La Merced.—Misas a las cinco y media y a las ocho.

SANTISIMO CRISTO DEL SALVADOR

Hoy, último día del novenario, predicará en la función de la tarde el presbítero don José Narro.

Mañana, a las ocho, se celebrará la misa aniversario por los hermanos difuntos.

EVANGELIO DEL DOMINGO

Se encuentra el Evangelio de hoy domingo, décimotercero después de Pentecostés, en el capítulo XVII de San Lucas, y a la letra dice así:

«En aquel tiempo, yendo Jesús a Jerusalén, pasando por medio de las Galilea y la Samaria, y al acercarse a un pueblo pequeño, se encontraron diez leprosos, que parándose a distancia, levantaron la voz y le decían: Jesús, Maestro, compadécete de nosotros. Luego que los vio, les dijo: Id y presentaos a los sacerdotes; y cuando iban, quedaron curados. Mas uno de ellos, al verse curado, volvió al punto de donde había partido, alabando a Dios en grandes voces, y se arrojó a los pies de Jesús y le dio las gracias; y este era samaritano. Y dijo entonces Jesús: ¿No eran diez los curados? ¿Pues dónde están los otros nueve? No ha aparecido otro, que este extranjero que quiere dar gloria a Dios. Y le dijo: Levántate y marcha; tu te has salvado.»

Tan ruidoso es el milagro de la curación de los diez leprosos, que ha dado nombre a este domingo llamándole el domingo de la cura de los diez leprosos.

Y con razón, pues se trata de una enfermedad que diez y nueve años después es tenida como incurable, no obstante los procedimientos de la medicina. Sin embargo, Jesús se curó; y a lo diez y sin medicamento ninguno. Se contentó con mandarles a los sacerdotes, no para que los curaran, sino para que les declararan

curados, que era su misión, y para que les dieran la ablución que estaba prescrita por la ley. Y ellos obedecieron y fueron al punto; y al instante se sintieron curados. ¡Frutos de la obediencia!

Pero, he aquí que no pensaron sino en saltar de gozo y se olvidaron en agradecer al Señor el beneficio de su curación. Para llenar este deber tan sagrado como elemental, sólo se vuelve uno de los diez, y precisamente el que esto hace era el único samaritano, todos los demás eran judíos.

Vuelve el samaritano y a vez en grito, para ser de todos oído, y postrado en la tierra con toda humildad engrandece al Señor, y Jesús, extraviado del porte de los demás favorecidos, no porque lo ignorara, sino por llamar la atención de los judíos que lo presenciaran, aún dice: ¿Pero no han sido diez los curados? ¿Dónde están los otros nueve? ¿Y sólo, extranjero, has venido a agradecer la salud que te he dado? Levántate, tu fe te ha salvado.

¡Qué palpable se ve aquí la ingratitude! Y, ¡qué general! ¡Casi contamina a todos los hombres. ¡Cuán pocos agradecen los beneficios del Salvador! Y los pocos que lo hacen, son los que nosotros juzgamos hombres sin religión. Todo deja ver en este Evangelista manchas, quizá la más detestable, del corazón humano, la más general y por lo más corriente, dejando de agradecer a Dios el beneficio que nos hace, limpiándonos de la lepra del pecado en el Sacramento de la Penitencia, pues es lo común confesarse, recibir la absolución y sin detenerse ni a cumplir la penitencia, marcharse de la Iglesia; así resulta que no faltan de entre los que se tienen por devotos quien se olvida de rezar y hasta de cuál sea la Penitencia. Si alguno se bueda agrádecido con Jesús algún rato, es seguro que será algún pecador recién convertido que con sus lágrimas agradecen a Dios su conversión, imitemos a éstos, que aunque extranjeros a la piedad, quizá aseguren más que nosotros el cielo.

DEPORTES

FUTBOL

Partidos que han de celebrarse hoy:

En Alcañiz; Rápido S. C. Turolense; Juventud Deportiva Turolense.

Los de grupos son: Grupo galatcosstur; Celta de Vigo-Stadium de Avilés; Deportivo de la Coruña-Sporting de Vigo.

Grupo central; Madrid F. C.; Zaragoza F. C.; Racing Santander-Athletic Madrid; Valladolid-C. D. Nacional.

Grupo vasco; Unión Irún-Donostia; Arenas Guecho-C. A. Osasuna.

Grupo catalán; F. C. Barcelona.

Gerona F. C.; Badalona F. C.-C. E. Sabadell; Júpiter-C. D. Español.

Grupo Levantino; Hércules Alicante-Murcia F. C.; Valencia F. C. Gimnástico F. C.; Levante F. C. Elche F. C.

Grupo adaluz; Sevilla F. C.-Málaga F. C.; Jerez F. C.-Betis Brno-lompié; Recreativo Granada Miradilla de Cáñiz.

Campo, el de los equipos nombrados en primer lugar.

Almohaja

LAS FIESTAS

Cuando estas líneas salgan a la luz, Almohaja se hallará en el apogeo de sus fiestas.

Los festejos que durante los días 8, 9 y 10 no van a ser pocos, ni despreciables, pues la Comisión ha tenido excelente gusto y no los mencionamos porque nos haríamos interminables y además queremos sorprender a los muchos forasteros que nos tienen anunciada su visita.

También figura en el programa (véase los de mano) las funciones religiosas, que se celebrarán con gran pompa.—Corresponsal.

Advertisement for SAL MARTINEZ medicine. Includes an illustration of a man and a dog. Text: Recomendada como lo más eficaz para prevenir y curar el ganado LANAR, CABRIO, VACUNO y CERDA contra la BACERA, BASQUILLA y demás infecciones de la sangre ANTONIO M. PESCADOR Almonacid de la Sierra (Zaragoza) Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de Madrid. Venta en Farmacias y Centros de Drogas

Advertisement for Plaza de Toros de Teruel. Includes an illustration of a bullfight. Text: PLAZA DE TOROS DE TERUEL Hoy día 8 de Septiembre FESTIVIDAD DE LA VIRGEN Se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque 6 Grandes y bravos novillos 6 de la acreditada ganadería de don Dionisio Merchante, de Huéllamo (Cuenca), por los afamados diestros, todos ellos con numerosas y recientes actuaciones en las que consiguieron los más envidiables éxitos VARELITO y Angel Conde con sus correspondientes cuadrillas. ¡La más completa y económica novillada que se ha dado en esta Plaza! Tendido de sombra (numerado) 3 ptas. Tendido de sol 2 ptas. ¡LO NUNCA VISITO EN TERUEL!!!

# Lerroux, Chapaprieta y Gil Robles se reúnen para estudiar la aplicación de la Ley de Restricciones

## Información de provincias

### Detención de otro complicado en el robo de Pamplona

Palencia.—Hace unos días se recibió una confidencia asegurando que se encontraba próximo a llegar a esta ciudad José Casado Herrero, supuesto autor del robo del tesoro artístico de la Catedral de Pamplona.

En su vista se montó un servicio de estrecha vigilancia.

Un comisario de Policía recorrió diversos pueblos e interrogó a la ex novia de Casado y al padre de éste sobre su paradero.

Ambos dijeron que lo ignoraban.

Esta tarde fué detenido en una taberna de los barrios bajos el citado José Casado, el cual comenzó negando su participación en el robo de referencia, pero incurrió en tales contradicciones que se tiene la impresión de que es, con El Gallego y El Román, autor del hecho que se le imputa.

### EL MINISTRO DE MARINA

Bilbao.—A la una de la tarde llegó a Portugalete el ministro de Marina, procedente de San Sebastián.

Fuó cumplimentado por las autoridades provinciales y locales.

Después de almorzar, el señor Royo Villanova marchó a Santander.

### DETENCIONES

Zaragoza.—Ha sido detenido un súbdito alemán llamado Alfredo Winsky, que procede de Asturias y Vizcaya, de donde trae cartas dirigidas a las organizaciones extremistas de Aragón para que le faciliten dinero para su estancia en Zaragoza y Barcelona, donde le lleva una misión especial.

También fueron detenidos en Egea los extremistas Emeterio San Villamonte y Jacinto Arcona Armázariz a quienes buscaba la policía.

### UN EMPRESTITO

Bilbao.—Se han concertado, en una reunión, las características del préstamo de 35 millones que va a emitir la semana próxima la Diputación provincial.

El tipo de emisión será el 99 por ciento. La Diputación la extirpá de toda clase de impuestos. La amortización a 30 años.

La Banca local ha tomado a su cargo la emisión.

### JUEGOS FLORALES

Palencia.—En el teatro Principal se han celebrado esta mañana los Juegos florales organizados por la Asociación de la Prensa, en el tricentenario de la muerte de Lope de Vega.

Actuó de mantenedor el ilustre poeta José María Pemán, quien fué muy aplaudido al pronunciar un discurso, en el que elogió la personalidad de Lope de Vega.

También se ovacionó largamente al poeta premiado con la flor natural, el periodista Juan Antonio Ochaíta, redactor de «El Faro de Viro».

El poeta nombró reina de la fiesta a la bellísima señorita Pilar Calderón.

Después se celebró un banquete en el que se pronunciaron discursos.

Terminado el banquete, el señor Pemán salió en automóvil para Madrid.

### PREMIANDO UN RAS-

GO DE HONRADEZ :

Pamplona.—El gobernador entregó el medallón de 400 pesetas a los obreros municipales que hace días encontraron en la Tejería parte de los objetos robados en la Catedral, por su rasgo de honradez: 300 son de Portels, y 100 del Obispo.

## Recayó acuerdo concreto en las líneas generales de la aplicación

### Especialmente se trató de la supresión de Ministerios Los ministros ponentes guardan absoluta reserva sobre este asunto

#### Los decretos-leyes se publicarán antes de la reapertura de las Cortes

Madrid.—A las diez de la mañana llegó a la Presidencia del Consejo el ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, que seguidamente pasó al despacho del señor Lerroux para tratar con el jefe del Gobierno cuanto concierne a la aplicación de la Ley de Restricciones al presupuesto de la Presidencia.

Una hora duró esta entrevista. A las once llegó el señor Gil Robles y a esa hora quedó reunida la ponencia de los tres para tratar de los problemas generales de la aplicación de la Ley de Restricciones, especialmente por lo que afecta a la supresión de ministerios y a la reorganización de los servicios.

A la una y veinte terminó la reunión.

Salleron juntos los señores Gil Robles y Chapaprieta y este último se expresó ante los periodistas en los siguientes términos:

—Hemos trabajado varias horas en el asunto que ustedes ya conocen y hemos quedado de acuerdo en todo.

Los otros dos ponentes me han conferido el encargo de articular los acuerdos y precisamente—y lo siento—es de eso de lo que no puedo hablar porque así lo hemos convenido.

¡Qué lástima de tiempo que han perdido ustedes!

El señor Gil Robles se limitó a asentir a las manifestaciones hechas por el ministro de Hacienda.

Momentos después abandonó la Presidencia el señor Lerroux.

—Con repetir lo que habrá dicho el señor Chapaprieta tienen ustedes hecha la información.

—Por lo que a mí respecta he de decir tan sólo que hemos estado de completo acuerdo en lo fundamental.

Comprenderán ustedes que no es posible una información concreta y detallada de cuanto hemos acordado porque todo ello está sujeto a posibles rectificaciones o a terminar los detalles, de modo que sería inútil darles a ustedes noticias que luego la realidad podría contradecir.

Sé que el éxito de la información consistiría en decir qué Ministerios deben suprimirse, fechas, fusión de servicios, etcétera, pero no lo puedo decir.

Hay que tener en cuenta además que los decretos-leyes que se redacten a consecuencia de este camino de impresiones de hoy serán llevados a Consejo de ministros para que se estudien y se aprueben en su caso.

### NUEVAS MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA :

Madrid.—El ministro de Hacienda dijo a los informadores que hacen reportaje en su departamento que se había reunido en la Presidencia con los señores Lerroux y Gil Robles.

De diez a once se dedicó a examinar los presupuestos de la Presidencia y luego se dedicaron dos horas a tratar de las líneas generales, en las que se hallan de completo acuerdo. Continuará el señor Chapaprieta sus trabajos en una próxima reunión que se celebrará cuando el señor Lerroux regrese de su viaje a Barcelona, el miércoles probablemente.

Aseguró el señor Chapaprieta que antes de la reapertura del Parlamento llevará a la «Gaceta» de una vez el resultado de sus trabajos.

Por último dijo que en lo económico la situación internacional de

España es buena, por ser uno de los pocos países que pagan sus compromisos en dinero sin aplazamientos, lo cual infunde confianza.

### LAS DENUNCIAS ANONIMAS SON INUTILES :

Madrid.—En la Secretaría técnica del Ministerio de la Guerra ha facilitado la siguiente nota:

«Sin duda, por creer que las denuncias anónimas pueden ser objeto de atención y hasta origen de medidas gubernativas, raro es el día en que escritos de esa clase no se reciben en este Ministerio.

Es inútil que se insista en esa costumbre.

La secretaría particular del Ministerio, lo mismo que las de los generales, subsecretario y jefe del Estado Mayor Central, tienen orden, que es cumplimentada al pie de la letra, de inutilizar sin leerlos aquellos escritos que se reciben sin firma que los garantice e igual suerte corren los que van autorizados con nombres supuestos.

Si lo que se busca con el anónimo es la reserva de las personas que denuncian defectos o irregularidades en los servicios, pueden tener la

seguridad cuantos los denuncien que esa reserva se mantendrá rigurosamente aun cuando a su escrito hubiese de dársele carácter oficial, siempre que la denuncia fuese comprobada.»

### OTRA DEL MINISTRO DE LA GUERRA :

Madrid.—También por la Secretaría Técnica del Ministerio de la Guerra se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Atento el Gobierno a sus propósitos de favorecer el consumo de trigo y facilitar la normal salida de éste en los mercados, en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», fecha de hoy 7 del corriente, se publica una disposición por la cual los parques de Intendencia de la península adquirirán, por compra directa, trigos con destino a la alimentación del ganado del Ejército, el cual, mezclado con cebada en proporción conveniente, proporcionará una ración cuyo precio no superará a la que en la actualidad se utiliza y por consiguiente no producirá trastornos presupuestarios.

En disposiciones sucesivas se hará extensiva esta medida para el ga-

nado que utilizan las fuerzas de África.»

### EL SEÑOR GIL ROBLES SE MUESTRA RESERVADO :

Madrid.—El ministro de la Guerra permaneció en su despacho con los altos jefes del Ministerio hasta minutos antes de las once de la mañana, hora en que se trasladó a la Presidencia.

A las dos de la tarde regresó Gil Robles al Palacio de Buenavista.

Allí recibió numerosas visitas. Los informadores trataron de obtener del ministro de la Guerra una ampliación de los acuerdos adoptados en la reunión que había celebrado en la Presidencia con los señores Lerroux y Chapaprieta, pero Gil Robles, por medio de su secretario técnico, se excusó diciendo que no tenía noticias que comunicarles y que respecto a la reunión de la Presidencia se remitía en todo a lo dicho por los señores Lerroux y Chapaprieta.

### LIBROS PARA LA UNIVERSIDAD DE OVIEDO

Madrid.—La Asociación de Antiguos Alumnos y Amigos de la Universidad de Oviedo ha enviado a la Prensa una nota en la que se dice que ha sido enviado un vagón con cajones de libros donados por diversas personas con destino a la reconstrucción de la biblioteca de la Universidad de ovetense.

### LERROUX A BARCELONA

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que mañana, a las siete de la mañana, marchará en avión a Barcelona, acompañando al señor Lerroux.

Irá también en el avión al ministro de Gobernación, señor Portela Valladares.

Saldrán igualmente para Barcelona los señores Casanueva, Marraco, Velayos y acaso Chapaprieta.

El señor Rocha se encuentra ya en la capital catalana.

### DE LA REUNION DE HOY

EN LA PRESIDENCIA :

Madrid.—Los ministros ponentes que hoy se reunieron en la Presidencia guardaron absoluta reserva acerca de lo acordado.

Se sabe que hubo perfecto acuerdo entre ellos.

Sólo se espera que regrese el señor Lerroux de Barcelona para publicar las disposiciones consiguientes.

Se guarda absoluta reserva acerca de los Ministerios que serán suprimidos porque si se hiciese pública la noticia los ministros afectados por la medida quedarían estuación muy desahogada.

Por la misma razón se publicará la disposición seguramente un día antes de la reapertura de las Cortes.

Es criterio del ministro de Hacienda no suprimir empleados sino modificar los servicios.

Esta modificación ministerial sería distinta de la que se llevará a cabo cuando se aborde la reforma constitucional, pues la de ahora es administrativa y la que se realizará después es política.

### REAPERTURA DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—El próximo martes reanudarán sus trabajos el Tribunal de Garantías Constitucionales.

## Noticias del extranjero

### Reunión del Comité de los cinco en Ginebra

Ginebra.—Hoy se reunió el comité de los cinco.

El presidente, delegado de España, señor Madariaga dijo que el comité acordó enviar una carta a Italia y otra a Etiopía pidiéndoles que no adopten ninguna medida de hostilidad mientras duren las negociaciones del comité.

Este se reunirá nuevamente el lunes.

### EL GOBIERNO INGLES ES

INFORMADO DE LA RETIRADA DE LA DELEGACION ITALIANA

Londres.—Los ministros del Gabinete inglés, que han celebrado durante el día de hoy varias reuniones, fueron informados a última hora del incidente que produjo la salida de los delegados italianos y de los comentarios que este hecho había suscitado.

Se cree que las consultas hechas por el señor Baldwin continuarán mañana y que reavertirá importancia el carácter, debido al giro que toman los acontecimientos.

DEFINITIVAMENTE RESUELTO :

PARA REFOZAR UNA GUARDIA :

Addis Abeba.—Un comunicado oficial anuncia que por la sentencia dictada por la Comisión arbitral absolviendo a Etiopía de toda responsabilidad, ha quedado resuelto el incidente de Ual Ual.

### PARA REFOZAR UNA GUARDIA :

Addis Abeba.—Las tropas encargadas de reforzar la guardia de la legación británica llegarán esta noche.

Por orden del Gobierno, la estación de radiotelegrafía ha sido protegida contra los ataques aéreos.

### EN FAVOR DE LA PAZ

Ginebra.—La Comisión mixta de la Internacional obrera socialista y de la Federación sindical internacional contra la guerra ha celebrado una sesión, con objeto de examinar el problema italo-etiope, y en ella se acordó por unanimidad una resolución en la que se condena la actitud agresiva de Italia para con Etiopía, y se hace un llamamiento a la Sociedad de Naciones para salvar la paz.

Estuvieron representados doce países.

### GRAVE ACCIDENTE DE TRABAJO :

Madrid.—En la calle de Trafalgar, en una fábrica de camas, hizo explosión un hornillo de gas.

Resultó muerto un obrero y gravemente herido otro.

### TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA :

Madrid.—De madrugada dijeron en Gobernación a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

### DETENCION DE OTRO DE LOS AUTORES DEL ROBO DE PAMPLONA

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad ha confirmado la noticia de haber sido detenido en Palencia un individuo llamado José Gallardo Herrero, que se supone tomó parte en el robo del tesoro de la Catedral de Pamplona.

## - AVISO -

PONGO en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que he trasladado mis talleres al ENSANCHE, avenida de la PLAZA DE TOROS, donde me será muy grato recibir los encargos, que complimentaré con el mayor esmero.

## Miguel Giménez

Fábrica de Muebles.—Talleres de Carpintería TERUEL

## MAQUINAS PARA ESCRIBIR IDEAL Y ERIKA

Es negocio muy lucrativo

la venta de nuestras modernas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pidanse catálogos y detalles.

Ideal para oficinas.

Erika para viaje y pequeños comerciantes.

NAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona

El tiempo	
Máxima de ayer	32° grados
Mínima	13°
Presión atmosférica	684.3
Dirección del viento	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	8.
Lluvia en milímetros	0.
Dales facilidades por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Los extremistas del deporte

## Un diálogo de ahora

Los ases descansan. Aprovechemos este remanso en la violencia deportiva para dar cabida a comentarios, que no podrían hallar espacio en los periódicos cuando los deportes se lo disputan a puñetazos y puntapiés, locales, nacionales e internacionales, a la política.

Hemos tenido la fortuna de sorprender unos diálogos, que procuraremos transcribir con la posible fidelidad, y, por supuesto, permaneciendo al margen de toda opinión. «Relata» — y que no lo diga en castellano el lector! — «relata» refero.

Es en el bar. Hablan dos el menor diálogo posible y dicen:

— Buenos te van a poner... ¡ya vas «do»!

— Sea como quiera, eso es lo que yo pienso, y eso es lo que digo. El deporte, los deportes, no se si os restauran y robustecen, y aun menos si conseguirán mejorar la raza; pero, por de pronto, el no vivir sino para el deporte, para los deportes, os está embruteciendo.

— Pero ¿somos anacoretas para no pensar más que en el espíritu? ¿Y el cuerpo? ¿No es también obra de Dios? ¿No se nos ha mandado que lo guardemos y mantengamos?

— Sí, pero no que lo mimemos y lo hagamos centro de nuestra vida y objeto único de nuestros cuidados. Conozco muchos de vosotros que se morirían de pena si no pudieran parar un «goal», y dejan al demonio entrar en su corazón como Pedro... Botero por su casa, sin hacer el más mínimo esfuerzo por cerrarle el paso, guardando para el balón toda la fuerza de sus jarretes y toda la rapidez de su «plongeon»...

— ¡Qué enterado estás, Andovall! — Naturalmente. Los españoles, como masa, se dividen en dos grupos. Los que hablan de fútbol y los que hablan de toros. De política, ahora, hablan todos. Y, al fin, acaba uno por aprender...

— Pues la verdad es que el deporte de que abominas es un gran elemento igualador...

— Sí: todos violentos, todos, todos.

— Dilo, hombre ¡todos brutos!

— Todos, no; pero, sí, tienes razón. Muy igualador. Los chicos hom brean ridículamente, a veces, en los estadios, y los hombres parecen zan golineros embutidos en esas indumentarias antiestéticas... Hombre... ¿qué miran estas fotografías del partido de ayer?... «Un momento interesante del partido de...» ¡fijate... ¿Cómo puede uno dejarse retratar en esas actitudes exasperadas? Torcidos los ojos, enrabada la faz, la boca torcida, en un brinco diabólico,

co, las piernas a oriente y los brazos a occidente, de tal modo que ahí, lo único que parece lo que es, es el balón...

Yo te declaro que cuando veo cuadros como este, pienso si el mundo es un manicomio suelto, o tendrá razón aquel demente del cuento, que, contemplando el estallido luminoso de los cohetes de una fiesta popular, desde un rincón del patio de la Casa de orates en que su chifladura le tenía recluido, decía melancólicamente... ¡qué fuerza están corriendo los externos!...

— ¡A ver si creas tú que para jugar un partido de fútbol habría que poner la cara almirada, como la ponían aquellos caballeros de los tiempos que te gustan, para bailar la pavana o el minué...

— No sé si sabes tú bien qué tiempos son los que a mí me gustan; pero suponiendo que sean esos ¿por qué me han de parecer mucho peores que los presentes en lo tocante a gestos?

No saques las cosas de quicio. Esos caballeros del minué, cuando un pueblo extranjero...

— ¡Alto! Parrafadas patrióticas, no. Precisamente el deporte sistemático, organizado, calificado, es un gran medio de afianzamiento de lazos internacionales. El deporte es la paz, porque es la salud, y es la espontaneidad y es la limpieza espiritual, y es...

— ¡Alto! digo yo ahora... Pero ¿es que tengo yo cara de espectador de partido con tongo?... ¡Con que la paz, eh? Entre españoles y portugueses fué aquel partido en el cual, nuestros compatriotas, por el mero hecho de haberlo ganado, tuvieron que ser protegidos por la Guardia cívica contra la indignación de los espectadores que, al marcarse el segundo tanto del once hispano, invadieron el campo... para cobrarse el tanto de alguna manera, entre de nuestros, muera y toda suerte de música hostil. Los jefes de los bandos contendientes habían cambiado sendos ramos de flores al comenzar, según es costumbre... ¡pero el público lusitano se encolerizó contra los jugadores españoles porque habían ganado... según también es costumbre.

Y no hablemos del España-Italia... — ¡Claro! ¡Alguna vez!... — No te empeñes. La muchedumbre pone el amor propio en lo que puede: todas esas historias de campeonatos semifinales, onces regionales o locales, etcétera, tienen una repercusión funesta en las relaciones de las comarcas entre sí, y no han servido, hasta ahora, sino para ahondar diferencias, estimular pasiones sin un fundamento suficientemente

noble, y agregar, donde ya existían, motivos de animadversión y aun de recelo apasionado y por todo extremo lamentable.

— Pero ¿es posible que tú, que cuando tocan a España, aunque sea de lejos, o a cualquiera de las muchas verosímiles leyendas gloriosas de su historia, te enfureces — y yo no te lo reprocho, si no fuera que alguna vez te pones más... Austria que el mismo Felipe II — será posible que una manifestación española, por más que digas, de pugilismo, de atletismo, de agilidad o de vigor viril, te deje indiferente?... — Ah... ¿Pero es que tú — debía figurármelo — eres de los que creen que España debe ligar sus alegrías o sus tristezas al triunfo o a la derrota de la pericia de un peloteador, la fuerza... científica de un boxeador o tanto el combate, la habilidad o la gracia de un torero?

No, no. Es cuestión de temperamento, por lo visto. Los embajadores de mi España son otros, no lo puedo remediar. ¡Y todavía, cuando el deporte era deporte...! — Pues ¿qué es ahora? — Y me lo preguntas tú... Harto lo sabes. Una industria, con sus empresarios, y sus «managers», y sus entrenadores, y sus parásitos; que, al fin, chupan... y vosotros, los de la buena fe y los excelentes cinco duros, que en tantas cosas estarían mejor empleados.

— De modo que entonces... Nada de «steple chasses», nada de «golli», nada de «futbol»; nada de «rugby», nada de «hockey», nada de «basketball»... ¡Nada de nada!... A aburrirse las multitudes como montones de ostras, sobre todo del sábado al lunes...

— No está mal que hables de eso. El abuso del deporte, a que tanto contribuis los ciegos por la novedad y el culto a la fuerza, ha traído ya una mala consecuencia. Son muchos demasiados los deportistas que olvidan que están bautizados y que el domingo es el día de concreto y definidos y graves deberes religiosos. ¡Cuántas veces estarán llenos los estadios, en partidos matinales, de católicos flojos y en el pecado mortal de esquivar la Santa Misa, como si fuera un «goal» del once contrario! ¡A tantos ha enfiado la piedad la nieve de la sierra... en domingos!...

Pero en lo tocante a la diversión de la muchedumbre... Si lo que ha hecho es hacer olvidar a la infancia como ahora se dice, los gratos e ingenuos esparcimientos propios de su condición; al pueblo sus sanos deportes, viejos y clásicos, como el elegante fútbol de nuestras canchas de pelota, hoy teatro de irracionales exhibiciones femeninas, base de verdaderos juegos de azar, de que también habían llegado a ser instrumentos la pala, la cesta y el guante, cuando el deporte español cayó en manos del vicío... — No: es lo nuevo, lo de hoy, lo que te estorba y lo que te irrita... Rugby, hockey, basket-ball, golf... y tú dices: ¡fuera todo eso que es de hoy!

— ¿De hoy? Pero, criatura... Espera... Voy a traerte un libro chiquito, que te va a contestar por mí... ¡Ajá!... Esto es. Mira; lee esta portada...

— Andar que es visos e Pero Tafur... Bien, y ¿qué?...

— Aguarda. Lee esta fecha: aquí... — 1453... Sí; pero...

— Espera, hombre. Déjame que hojee... y busque... ¡Ahora! Ya está aquí. Puedes leer... Donde dice «y en Babilonia»... ¡Andal!

— «un juego que ellos acostumbraban, en esta manera: ponían una bola en mitad del campo, e ponían de una parte mil de caballo, o más o menos, e fazen sendas rayas delante de sí, cada uno tiene en la mano un como paucelo de madero enastado en una vara, e arremeten los unos a los otros, y igualmente a la bola, e los unos por la echar de la otra parte de la raya, e los otros por semejar a los otros, así que los que la echan ganan. E aquel día se pasó delante del fijo del soldau, uno por la estorvar, e tomo la espada en la mano e le quitó matar, e eve gran rebuelta, fasta que el soldau vino a los departiu.

— En 1453, no lo olvides. ¡Por cierto que los árbitros ya corrían entonces mucho peligro! — Pues eso parece el «polo». — Sí, el polo. Y Fernández de Oviedo, el historiador de Colón, refiere que vio a los indios jugar con los pies una especie de goma, que antes había visto jugar en Lombardía, y le llamaban «ballón».

— No; lo nuevo no son los juegos; lo nuevo es la terrible furia de adoración del músculo, con menoscabo de los fueros primordiales del espíritu, y desprecio de la doctrina que nos enseña que el espíritu es primero en el orden de la excelencia, sien po su salvación mediante el amor y la reverencia a Dios, el más importante negocio de esta vida. ¡Ese sí que es deporte! Si me dejas te lo digo en aleya.

Es el mejor deporte en este suelo hacer «gol» con el ánima en el cielo, Pues aunque es cosa que trabajo pide. Si se lanza con fuerza gracia y celo El celestial portero no lo impide... — Muy gracioso. Pero lo cierto es que has declarado que eres un enemigo furioso del deporte, y poco menos que vamos al infierno todos los aficionados grandes y chicos, y no me lo niegues; con especialidad los futbolistas.

— No argumentes ni discutas como los enemigos de la Religión de todos los tiempos: que tú no lo eres gracias a Dios. Nada de inventar el adversario para darse el gusto de rebatirlo. El deporte — enténdelo bien — el deporte es una gran cosa, y merece todo mi afecto y aun mi recomendación.

— Pues no solo no lo entiendo bien, sino que no lo entiendo ni bien ni mal. Te contradices terriblemente. — ¿Crees tú? — Y cualquiera... — Pues mañana te convenceré de lo contrario. Así lo espero al menos. Hoy es tarde...

Victor Espinós

Lea usted ACCION

## JUSTICIA Y CARIDAD

Así se titula un hermoso folleto que trazó la pluma y contribuyó el gran corazón del eminentísimo señor cardenal Guitasola, que tanto luchó en el campo del catolicismo social. Yo no sé si los católicos, aun los militantes en el terreno social, han leído y aprendido bastante en ese libro y se han asimilado la doctrina en sus páginas contenidas.

Hago esta observación, porque son muchas las personas, de las nuestras, que se hallan sumidas en un mar de confusiones y no saben bien cuál es el camino que hay que tomar.

Para algunas, excelentes por otra parte, la doctrina que se sustenta en algunos sectores, es doctrina sana, naturalmente, pero demasiado avanzada.

Y otras, lo que se dice en público con la palabra y con la pluma es altamente infuso, y sobre todo es peligroso hacer uso de esa arma, esgrimiéndola no en secreto y para aquellos que la precisan, sino a la faz del mundo, ahondando diferencias y luchas de clases y haciendo cada día más difícil una aproximación, que la Iglesia demanda y el amor mutuo que Cristo nos mandó, nos exige.

Diariamente, en mi trato con muchas señoras, repito, buenísima todas ellas y de no poca caridad, me encuentro con estas confusiones y con estas protestas de aquellas a quienes les duele que se les castigue de este modo, sin hacer excepciones, que claro es que las hay honrosísimas.

Por eso digo que no se debe leer muchos folletos y libros que, como «Justicia y Caridad», tan claramente dejan marcada la ruta y tan franca y valientemente afrontan este problema.

Porque, desde luego, que en punto a caridad o beneficencia, no hay nada que decir; en general, tal vez muchas y muchos a su manera la ejercen; dan, protegen asilos, hospitales, casas-cunas, etcétera. Ahí están las filas de las Conferencias de San Vicente, las de la Visita domiciliar y otras muchas que atestiguan cómo el espíritu de caridad cristiana perdura y florece en nuestras católicas y nuestros católicos. Pero... ¿Pueden presentar igual florecimiento e igual número de fieles, de soldados, las filas que capitanea la justicia, las obras que tienen como base y fundamento esa virtud, que se ha visto tan relegada al olvido, y que al salir a hora a luz, patrocinada por la Iglesia, se ve tan discutida y por muchos tan poco aceptada? No: entre ambas filas hay una desigualdad enorme. Porque la calidad parece como más voluntaria, como más amable. El que da se hace acreedor a la gratitud, a la sumisión, casi, del que recibe; la justicia es más obligatoria, no obtiene ese agradecimiento, porque lo que se da es... en justicia; no se hace nada de más; se le pide lo que tiene que entregar por deber.

Hay también muchos que dan con caplindeza para las obras católicas,

porque se han dado cuenta de la gravedad de los momentos actuales y de que son únicamente administradores de Dios, que les dió una fortuna para que hagan el bien; los hay aún que cuando se les va a pedir para obras de enseñanza católica, escuchan, interrumpen a veces con palabras que prueban lo poco que se están enterando, y luego, con sonrisa satisfecha, creyendo que hacen algo heroico, dan... 25 pesetas, para propagar una labor que supone miles y miles de pesetas de gasto.

Las doctrinas sociales de ahora, como se dice, no son de ahora, sino de ayer, de antes, de siempre, no son exageraciones ni peligrosas como dicen algunas personas. Lo peligroso es tenerlas tan postergadas. Si hace unos años nos hubiéramos aprendido de memoria, para enseñarla, la doctrina de León XIII, que es la que inspiró «Justicia y Caridad», no hubiéramos llegado a los tiempos actuales...

En cuanto a que se diga con demasiada claridad, creando así rencores y situaciones violentas, el puede ser verdad en algunos casos. Recuerdo una frase del actual prelado de Madrid, que lo era entonces de la diócesis de Vitoria, en ocasión de clausurar la Semana Social diocesana de San Sebastián, hace años: «Vosotros, los propagandistas católicos, no podéis hacer uso de las mismas armas que los contrarios, en vuestras propagandas. No os está permitido crear antipatías por un aplauso fácil de conquistar. Vuestra labor tiene que ser otra». Concepto y lección llenos del espíritu del Evangelio.

Es indudable que de no procederse en este sentido, podría darse el caso de que se hiciera un mal en donde sólo se quiere hacer un bien y se sembrase la discordia, la antipatía; el rencor, la amargura en un sector que tiene que aprender mucho, pero al que hay que enseñarle con dulzura y caridad.

¡Que enloquecemos en un solo ideal, en un solo amor, la Justicia y la caridad!

María de Echarri

### El Aquila

FABRICA ROBLE DE CERVEZA Y DE VINO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel

Emiliano P. Pérez Briso

PIQUER 20'-2."

Se reciben esquelas hasta los dos de la madrugada

Editorial ACCION.—Teruel



Los diestros VARELITO y COLOMO, respectivamente, que en unión de ANGEL CONDE, actuarán en la novillada que se celebra esta tarde en nuestra Plaza de Toros

### JOSE MARIA CONTEL

Yago de Salas, 16. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

Compañía (PREVIDENTE)  
Mutua Española de Seguros Agropecuarios (PREVIDENTE)  
La Asociación de Accidentes (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Exclusivas exclusivas